TUẦN 9, 10, 11, 12
Môn học: Mĩ thuật                                                                                    Lớp: 4
Tên bài học: CHỦ ĐỀ 3: CẢNH ĐẸP QUÊ HƯƠNG                         Số tiết: 4                                                              
Thời gian thực hiện: Từ ngày 31/10/2023 đến ngày 24/11/2023
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT.
1. Kiến thức, kĩ năng.
- HS tìm hiểu về vẻ đẹp quê hương qua ảnh chụp và qua các tác phẩm mĩ thuật để thực hành, sáng tạo SPMT.

- HS nhận biết và thực hành cách thể hiện không gian qua mặt phẳng hai chiều (chấm, nét, hình, màu sắc, tỉ lệ,...).

- HS bước đầu nhận biết về màu nóng, lạnh và lựa chọn chất liệu yêu thích để thực hành sáng tạo.
2. Về năng lực.
* Năng lực chung: 
- Năng lực tự chủ - tự học: chuẩn bị đồ dùng học tập và vật liệu học tập. 

- Năng lực giao tiếp - hợp tác: biết trao đổi, thảo luận trong quá trình học tập và nhận xét sản phẩm. 

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: biết thực hiện các bước làm sản phẩm. 

* Năng lực đặc thù:
- Năng lực quan sát và nhận thức thẩm mĩ: biết khai thác ý tưởng, màu sắc, không gian thông qua những trải nghiệm và quan sát từ ảnh chụp thực tế đến các tác phẩm mĩ thuật.
- Năng lực sáng tạo và ứng dụng thẩm mĩ: biết sử dụng linh hoạt các yếu tố tạo hình đã học (chấm, nét, hình, màu sắc,...), vận dụng màu nóng, màu lạnh và lựa chọn chất liệu yêu thích để thực hành sáng tạo.
- Năng lực phân tích, đánh giá thẩm mĩ: biết cách nhận xét, đánh giá SPMT của bạn, của nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: học sinh có ý thức yêu quý, trân trọng vẻ đẹp thiên nhiên, đất nước, con người Việt Nam.

- Phẩm chất chăm chỉ: học sinh tích cực trong thực hành sáng tạo SPMT.
- Phẩm chất trách nhiệm: biết giữ gìn vệ sinh chung trong giờ học.
II.ĐỒ DÙNG DẠY HỌC.
1. Giáo viên:
- Sách học MT lớp 4, video, tranh tham khảo liên quan đến chủ đề.
2. Học sinh:

- Sách học MT lớp 4, Vở BT mĩ thuật lớp 4, giấy A4, màu vẽ,…

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	TIẾT 1/ TUẦN 9
Ngày dạy: 31/10/2023

	1. Khởi động.( 5 phút)
- GV cho HS nghe bài hát “Quê hương”.

- Hỏi HS bài hát nói về điều gì?
- Nhận xét, khen ngợi HS.

- GV giới thiệu Chủ đề 3: Cảnh đẹp quê hương (tiết 1)
2. Hình thành kiến thức mới (30
 phút)
2.1. Quan sát

*Tìm hiểu màu sắc, không gian trong các bức ảnh:
- GV tổ chức cho HS quan sát SGK /19 và một số hình ảnh do GV chuẩn bị thêm. 
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- GV yêu cầu HS  thảo luận nhóm và trả lời câu hỏi:
+ Gam màu nào là gam màu chính trong những bức ảnh sau?

+ Những bức ảnh này thể hiện không gian ở đâu?

- GV nhận xét, bổ sung.
+ Em có thể kể tên 1 số cảnh đẹp ở địa phương mà em biết?
*Tìm hiểu gam màu nóng, gam màu lạnh trong các bức tranh phong cảnh:
- GV hướng dẫn HS quan sát và tìm hiểu các bức tranh của họa sĩ Đặng Chung, Gút-xta-vê Bâu-man, Nguyễn Văn Bình (SGK/20)
[image: image3.png]1. Dang Chung, Mau xanh, 1985, tranh son dau® 2. Gut-xta-vé Bau-man (Gustave Baumann),
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- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm trả lời câu hỏi:
+ Gam màu chính của các bức tranh là gì?

+ Gam màu lạnh trong những bức tranh có màu nào?

+ Gam màu nóng trong những bức tranh có màu nào?

 + Màu sắc trong tranh biểu đạt cảm xúc gì?

- GV có thể cho HS tham khảo một số tranh phong cảnh khác.
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- GV tóm tắt: Trong tác phẩm hội họa, gam màu nóng thường được tạo ra từ những màu như: đỏ, da cam, vàng, nâu đỏ, nâu vàng…gợi liên tưởng về sự ấm áp, vui vẻ. Gam màu lạnh thường được tạo ra từ những màu xanh như: xanh lam, xanh tím, xanh lá cây, tím than, xanh da trời…gợi liên tưởng về sự mát mẻ, nhẹ nhàng.
* Củng cố, dặn dò.

- Gam màu nóng là những màu sắc nào? 

- Gam màu lạnh gồm những màu sắc nào?

- Nhận xét, khen ngợi học sinh.

- Nhận xét chung tiết dạy.

- Chuẩn bị VBTMT, bút chì, màu vẽ, giấy màu, hồ dán,…để tiết học sau thực hành sáng tạo sản phẩm.
	- HS xem, nghe.

- Nói về các hình ảnh quê hương: Con diều biếc, cầu tre, đường đi học, con đò, dòng sông…
- Phát huy.

- HS chú ý
- HS quan sát ảnh.
- HS quan sát, thảo luận nhóm đôi và trả lời câu hỏi của GV.
+ HS trả lời

+ Làng quê, miền trung du, miền biển.

+ HS nêu

- HS quan sát và tìm hiểu các bức tranh của họa sĩ Đặng Chung, Gút-xta-vê Bâu-man, Nguyễn Văn Bình trong SGK mĩ thuật 4, trang 20.

- HS thảo luận nhóm và trả lời câu hỏi

- Đại diện nhóm báo cáo

- HS quan sát và nhận biết.

- HS nhận biết cách thức sử dụng gam màu nóng-lạnh trong tác phẩm mĩ thuật để gợi sự liên tưởng đến những trạng thái cảm xúc của con người (vui vẻ, ấm áp, nhẹ nhàng,...).
- HS lắng nghe

- HS trả lời

- HS lắng nghe

- HS chuẩn bị

	TIẾT 2/ TUẦN 10
Ngày dạy: 07/11/2023

	1. Khởi động. ( 3 phút)
- GV cho hs nghe nhạc và vận động.

- GV giới thiệu bài học: Chủ đề 3: Cảnh đẹp quê hương (tiết 2)
2. Hình thành kiến thức mới (tt) ( 17 phút)
2.2. Thể hiện.

* Tìm hiểu cách thực hành, sáng tạo một bức tranh đề tài Cảnh đẹp quê hương
- Quan sát hình minh họa trong SGK mĩ thuật 4, trang 21 và thảo luận ( nhóm đôi) để trả lời câu hỏi:

[image: image7]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image8]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image9] 
[image: image10]
+ Nêu các bước thực hiện sản phẩm?
+ Chất liệu sử dụng trong sản phẩm mĩ thuật này gồm những gì?

+ Gam màu trong sản phẩm mĩ thuật được kết hợp từ những màu nào?
+ Không gian trong sản phẩm mĩ thuật diễn đạt vẻ đẹp ở vùng có địa hình như thế nào? Hình ảnh, chi tiết nào giúp em liên tưởng đến điều này?
- GV thi phạm

- GV tóm tắt:

- Cách thực hiện:
+ Lựa chọn nội dung (gợi nhớ lại những hình ảnh về phong cảnh quê hương nơi các em sống, hoặc nơi các em đã trải nghiệm và yêu thích,...)
+ Chọn và sắp xếp các hình ảnh cho cân đối hợp lí, thể hiện rõ không gian, chính -phụ, trước - sau để thể hiện SPMT.

+ Chọn và thể hiện gam màu chính, mật độ chấm tạo không gian gần - xa để thực hiện SPMT.
- GV cho HS tham khảo một số sản phẩm trang 22/SGK
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3. Luyện tập, thực hành. (15 phút)
* Sử dụng hình thức yêu thích để tạo một SPMT về chủ đề Cảnh đẹp quê hương

- GV quan sát giúp đỡ HS.
- Trưng bày sản phẩm tại chỗ

- GV nhận xét, khuyến khích HS.

* Củng cố, dặn dò.

- Nêu lại nội dung kiến thức bài học ?

- GV nhận xét, khen ngợi HS.

- Lưu giữ SPMT , đem đầy đủ dụng cụ học tập.


	- HS nghe nhạc và vận động
- HS quan sát hình, thảo luận và trả lời câu hỏi:

- HS trả lời
- HS trả lời
+ Gam màu trong SPMT được kết hợp từ những màu: nâu, xanh, đỏ, tím, cam, vàng, hồng..

+ Không gian trong sản phẩm mĩ thuật diễn đạt vẻ đẹp ở vùng quê yên bình.
- HS quan sát

- HS chú ý lắng nghe
- HS quan sát tranh để có thêm ý tưởng
- HS tạo SPMT cá nhân. Chọn nội dung, hình thức theo ý thích.
- Trưng bày sản phẩm tại chỗ
- HS lắng nghe

- HS nêu

- HS lắng nghe
- HS chuẩn bị

	TIẾT 3/ TUẦN 11
Ngày dạy: 14/11/ 2023

	1. Khởi động ( 3 phút)
- Trò chơi: Chọn đáp án đúng

- GV giới thiệu bài học: Chủ đề 3: Cảnh đẹp quê hương (tiết 3)
2. Luyện tập, thực hành. (tt) (20 phút)
- Kiểm tra sản phẩm, dụng cụ học tập

- Nêu lại cách tạo sản phẩm?
- Nhận xét. Chốt ý.
- HS hoàn thiện sản phẩm ở tiết học trước.

- GV quan sát giúp đỡ HS

* Thảo luận:
- GV hướng dẫn HS quan sát SPMT của bạn đã thực hiện.

- Thảo luận theo các câu hỏi gợi ý trong SGK MT4, trang 23:

+Bạn đã sáng tạo sản phẩm mĩ thuật của mình theo hình thức nào?

+ Sản phẩm của bạn có gam màu nóng hay gam màu lạnh? Đó là sự kết hợp của những màu nào?

+ Sản phẩm mĩ thuật của bạn giúp liên tưởng đến không gian gì? Hình ảnh nào giúp bạn nhận ra điều này. 
- GV quan sát nhắc nhở HS.
3. Vận dụng.  (12 phút)
- GV cho HS quan sát các bước thực hiện SPMT theo chủ đề Cảnh đẹp quê hương dạng 3D ở SGK mĩ thuật 4, trang 23 và 24.
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- GV cho HS tham khảo thêm một số SPMT tạo hình 3D khác mà GV đã chuẩn bị,

- GV yêu cầu HS có thể tạo SPMT 3D theo ý thích bằng các vật liệu mà nhóm mình sẵn có
- GV quan sát giúp đỡ HS.

- Củng cố, dặn dò.

- Nêu lại nội dung bài học?

- Lưu giữ SP, chuẩn bị dụng cụ để tiết sau hoàn thiện và trưng bày sản phẩm,
	- HS tham gia trò chơi
- HS chú ý

- HS trưng bày sản phẩm, dụng cụ học tập
- HS trả lời

- HS lắng nghe

- HS hoàn thiện sản phẩm

- HS trưng bày sản phẩm tại chỗ

- HS cùng nhau thảo luận về sản phẩm của mình/bạn

-HS quan sát, thảo luận tìm ra các bước thực hành tạo SPMT 3D:

+ Chuẩn bị, lựa chọn vật liệu để trang trí, làm đẹp cho sản phẩm (bìa, màu vẽ, kéo, bút dạ, bút chì,...).

+ Lựa chọn hình để trang trí: Hình ảnh yêu thích.

- HS quan sát, có thêm ý tưởng tạo hình.

- HS thực hành nhóm

- HS nêu

- HS chú ý, lắng nghe

	TIẾT 4/ TUẦN 12
Ngày dạy: 21/11/2023

	1. Khởi động. ( 3 phút)
- HS nghe nhạc và vận động cơ thể
- GV giới thiệu bài học: Chủ đề 3: Cảnh đẹp quê hương (tiết 4)
2. Vận dụng. (tt)  (32 phút)
- HS trưng bày sp, dụng cụ học tập.
+ Nêu lại các bước tạo hình sản phẩm?
- HS hoàn thiện sản phẩm ở tiết học trước.
- Gv quan sát giúp dỡ HS.
*Trưng bày, nhận xét sản phẩm cuối chủ đề. 

- GV tổ chức cho HS trưng bày SPMT cá nhân/ nhóm, chia sẻ cảm nhận của bản thân và giới thiệu theo một số gợi ý sau:

+ Em/ nhóm em đã sử dụng những hình ảnh, màu sắc, chất liệu nào để tạo hình và trang trí SPMT?

+ Trong các SPMT đã thực hiện, em thích sản phẩm nào nhất? Tại sao?
- GV cùng HS nhận xét, đánh giá SPMT trên cơ sở động viên, khích lệ HS.

- Liên hệ giáo dục HS.

* Củng cố, dặn dò

- Yêu cầu HS nêu lại kiến thức bài học.

- Khen ngợi HS học tốt.

- Nhận xét chung tiết học.

- Chuẩn bị đầy đủ dụng cụ học tập.
	- HS nghe nhạc và vận động cơ thể

- HS chú ý

- HS trưng bày sp, dụng cụ học tập

- HS nêu

- HS hoàn thiện sản phẩm

- Trưng bày, nhận xét sp cuối chủ đề

- Đại diện nhóm lên giới thiệu sản phẩm

- HS nêu theo cảm nhận

- HS lắng nghe

- HS nêu lại kiến thức bài học

- HS phát huy

- HS lắng nghe


IV. Điều chỉnh sau bài dạy: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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